

En la capital. 4'50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5 id. id.
Ultramar en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso
num. 4, 3.º 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y á los suscritores 12.—Anuncios marítimos en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.

Corresponsal en Paris para anuncios y recibidos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 13 de mayo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.166

GAZAPOS

«Quien tiene boca, se equivoca,» dice un refrán de España, y por extensión puede decirse también que quien maneja la pluma incurre en graves errores y en verdaderos disparates. Desde Homero, que como es sabido dormitaba de cuando en cuando, hasta el último gacetillero de nuestro tiempo, todos los que han escrito ó escriben han disparatado ó disparatan alguna vez.

Cuantos pulsan la péñola saben por experiencia qué enormidades suelen deslizarse en lo escrito, enormidades que, en muchos casos, no revelan ignorancia, sino incomprensible descuido.

Recientemente, un escritor francés, en una de las revistas más populares en Europa, presenta una colección de gazapos encontrados ó cazados en obras de los más grandes escritores.

Véase una muestra de tan curioso trabajo:

«Entre las figuras de retórica—dice P. d'Antreville—las más peligrosas, desde este punto de vista (el del disparate) debe citarse la *metáfora*. El sentido figurado de las palabras llega á destruir su sentido propio, lo cual nos ha proporcionado frases verdaderamente maravillosas, como esta ya legendaria que Enrique Monnier puso en boca de su héroe José Prudhomme: *El carro del Estado navega por el cráter de un volcán.*

No son tan disparatados como las anteriores palabras, pero también huelen al aceite, los siguientes versos de nuestro Quintana:

Suba y España mande á sus leones
colar rugiendo al alto Pirineo.

Estos leones que vuelan traen á la memoria aquella observación tan original de cierto folletinista: «Tenía la mano fría y viscosa como la de una serpiente.»

Paul de Saint-Victor, tan cuidadoso de su estilo, escribió en uno de sus libros lo siguiente:

«Ezequiel, que tiene por pupitre un robusto niño inclinado como una cariátide, transcribe y comenta un versículo sagrado. Lee con un ojo y escribe con el otro. ¡Caso de estrabismo verdaderamente notable!»

Francisco Sorcey, el célebre crítico de teatros, decía en cierta ocasión:

«En la voz de la Srta. Ugalde se encuentra la mano de su madre.»

Esto, con ser algo atrevido, no lo es tanto como el dividir un ejército en tres mitades, cosa que bajo la fé de Ibo Alfaro, hizo no sé que caudillo español.

Entre nosotros ha llevado la cuerda en esto de los dislates el nunca como se debe celebrado poeta Camprodón.

Allá van algunos botones para muestra:

«Hermoso jardín es este.
¡Calle! ¡Una estatua! Es Minerva.
¡Y cómo crece la yerba
con este viento sudeste!»

«El demonio es el barón,
en lugar de un esqueleto
viene gordo como dos.»

«La esperma, trocada en sebo,
sin saber cuándo ni cómo,
me ha puesto este fraque nuevo
lo mismo que un *Ecce Homo*.»

Decidme con qué derecho
penetráis en este techo.

De militar bravo y ducho
fama alcanzó vuestro brazo.
Sería el cuento de nunca acabar si hubiéramos de seguir buscando gazapos en las comedias de Camprodón.

Para consuelo de nuestros literatos menos cuidadosos, copiamos el siguiente texto, nada menos que de Flonbert en su inmortal novela *Mad. Bobary*: «Recibió una cabeza frenológica rayada de azul y marcada con cifras hasta el torax».

En historia natural aun los más avisados escritores claudican. Julio Janín llama á la langosta *el cardenal de los mares*, Balaguer (D. Víctor), hizo *brotar plumas á la gacela*, y en una de las ediciones de su Diccionario, la Academia francesa estampó esta pintoresca definición del cangrejo: «Pececillo rojo que anda hacia atrás.»

Enrique Pérez Escrich, en una de sus novelas más leídas escribe textualmente: «Indudablemente, algún cetáceo daba vueltas al rededor del cebo, ignorando que podía caer en el anzuelo. El momento era sublime para un pescador de caña.»

Otro de los gazapos con que suelen tropezar los escritores, sin distinción de categorías, es el anacronismo. Shakespeare, Calderón, Lope... hacen de la historia mangas y capirotas; ¡qué mucho que la gente menuda de las letras imite en esto á tan esclarecidos maestros?

Ahí está D.ª Angela Grasi, que no me dejará mentir, la cual, hablando de la batalla de Guadalete, dice:

«El fuego había cesado por ambas partes; y sin embargo, D. Rodrigo yacía bajo las ondas.»

Alejandro Dumas, otro de los escritores grandes, hace atravesar á Luis XIV un campo de patatas, un siglo antes de que Parmentier hubiese vulgarizado en Francia el nutritivo tubérculo. Y el Cid, según *Robinson y Crusoe*, iba destacarse las torres de la catedral de Burgos.

Cosas como estas se leen todos los dias en los escritores de todos los paises, desde el ardiente hasta el helado polo, según el descubrimiento geográfico de Rubí.

Marrasquino.

REVISTA CIENTÍFICA

Propiedades del nuevo gas acetyleno descubierto por Charles F. Cox.

Los miembros de la Sociedad Microscopical de Nueva York, tuvieron oportunidad de ver el poder luminoso del gas *Acetyleno*, que, aunque ya conocido hace 60 años, no se ha usado sino en los laboratorios, por lo costoso. Charles Cox fué el primero que lo manufacturó y lo exhibió ante un auditorio inteligente.

El señor Cox tomó de un jarro de cristal 3 ó 4 terrones de color gris, de carburo de calcio. Colocó estos terrones sobre un pedazo de alambre, en un cilindro de hoja de lata que despues sumergió en un frasco lleno de agua, para poner esta en contacto con el carburo de calcio. Instantáneamente se formó el gas *acetyleno*. Se distinguió al principio por un olor peculiar. Desde este pequeño generador pasó por un tubo á un pequeño estanque de agua, donde se enfria para luego ser conducido por otros tubos á un quemador. Al aplicársele un fósforo se enciende el gas, produciendo una luz brillante, limpia, pura, casi blanca y de muchísima intensidad. La luz era tan intensa, que los rayos de color eran invisibles á la simple vista.

El señor Cox dijo que 1.130 libras de carbón mineral unidos á 1.750 de cal, producían, por medio de una corriente eléctrica, una tonelada de carbón de calcio. Para producir, pues, el gas *acetyleno*, no es necesario más que echar el carburo de calcio en agua.

Una libra de carburo de calcio produce 5 piés cúbicos de gas *acetyleno*, que es 30 veces más luminoso que el gas ordinario y la temperatura de su llama es de 900 gra-

dos centígrados de calor, mientras que la del otro es de 1.400 grados centígrados.

El señor Cox manifestó que sería muy peligroso usar el gas comprimido en cilindros de cuero; que, hoy por hoy, es más caro que el gas ordinario, pero que usando el polvo que se desperdicia en las minas de carbón, podría abarataarse mucho, y que no está lejano el día en que una tonelada de carburo de calcio se producirá por 10 dólares.—XX.

Desde Madrid

Agradecida tiene que estar ahora España á los periódicos que, con su manera de proceder, fueron la causa de que el prestigio de dos generales se pusiera en tela de juicio.

Quien ahora esos periódicos demostrar ante el mundo entero que tenemos un excelente príncipe de la milicia, el general Polavieja y le preparan una brillante manifestación de agradecimiento para el día que llegue á Madrid.

Con este motivo ha ocurrido lo que debía ocurrir. Las opiniones están divididas.

Crean los organizadores de la citada manifestación, que con ella se beneficia al general que regresa del Archipiélago Filipino; y los adversarios estiman que con tal organización, para la que son necesarias particulares y eficaces excitaciones, se da una prueba elocuentísima de que no existe en el pueblo de Madrid el entusiasmo de que tanto se ha hablado y se habla.

Efectivamente. En nuestro humilde sentir no hay espontaneidad, que es lo primero que se necesita para hacer determinadas manifestaciones, y la que se prepara en los actuales momentos, resultará muy brillante y todo lo que se quiera, pero no la quisiéramos para nosotros, porque cuanto mejor organizada esté, menos valor tendrán los aplausos que reciba el general Polavieja y más pronto se darán al olvido, toda vez que esos aplausos vendrán á ser concedidos por recomendación, es decir, como se hacen determinados beneficios á quien no reúne condiciones para merecerlos.

Vease, pues, teniendo en cuenta que esta sencilla y lógica apreciación no la hacemos nosotros solamente, á lo que conduce el realizar actos de cierta índole.

El que se prepara, es muy excelente para halagar la vanidad; pero estamos seguros de que el marqués de Polavieja, como todo el que tenga conciencia de sus propios méritos, más habría de apreciar los aplausos espontáneos, aunque fueran desordenados, que los que va á recibir cuando llegue á la Corte, donde se le prodigarán con todo el orden que resulta de un detenido estudio.

Más que todo esto, valdría un «¡Olé, tu mare!» de alguna de nuestras cigarreras; exclamación tosca, sí, pero espontánea, nacida por propio impulso, voluntariamente inspirada por los sentimientos de la mujer que la pronunciasse y fuerte, muy fuerte para llegar desde los labios de la que hace los malos pitillos que fumamos, hasta el corazón del general que se va á reunir con nosotros, y que al llegar y oír aquellas frases había de sentir más profunda emoción que la que experimentará al contemplar á las sociedades que se ponen de acuerdo, previa una excitación á su patriotismo, para aplaudir y vitorear al marqués.

Se olvida que vale más el desorden, la gran variedad que se observa en las florecillas que en el campo nacen por impulso propio de la naturaleza, que el orden y regularidad que la mano del hombre lleva al jardín artificial, muy bonito, muy bello, sí, pero artificial al cabo.

Y como esto se olvida, se está preparando el entusiasmo.

¿Saben nuestros lectores para qué?

Pues para repetir mañana á este pueblo español, que está ya tan débil que nada hace si á ello no le obligan.

Carmón.

10 Mayo de 1897

Los buscadores de oro

Cronistas fieles de cuantos sucesos notables presentáanse á la curiosidad pública, no podemos en la ocasión presente sustraernos al deseo de hacernos eco, ya que no participes, del delirio sentido por la mayor parte de las gentes por poseer una de las monedas de oro recientemente acuñadas.

Eso de que en un día se acuñen 9.000 y tantas monedas, y no toquemos después á moneda por español, tiene desesperadas á muchas personas.

—¡Quién tuviera una moneda de oro! Mejor dicho, ¡quién tuviera oro para hacer monedas!

¿Y de dónde proviene el oro?

Según los naturalistas, de los yacimientos auríferos, ya sea extrayéndolo del subsuelo como cualquier otro mineral, ya recogiendo pacientemente de entre las arenas que arrastran algunos ríos.

Pero hay un inconveniente. Las minas tienen sus propietarios y á más cuesta mucho trabajo y dinero el llegar á obtenerlo, y las arenas auríferas casi mas representa el tiempo empleado que el producto recogido.

El procedimiento mejor sería fabricarlo en casa, como el jabón, las tortillas de patata y la ropa blanca.

Detrás de tan hermoso ideal han caminado reyes y príncipes, y hasta en las catedrales la iglesia.

Los alquimistas, que era el nombre con que se designaba á los sabios que dedicaban su tiempo á descubrir los componentes del oro, han sido durante mucho tiempo la preocupación general.

Lozimo, en el siglo V, es el primer escritor que encontramos que hable de sus trabajos para fabricar oro.

Posteriormente, el emperador Rodolfo, y más tarde, según dicen, Felipe II, gastaron grandes sumas en averiguación de este secreto.

Hasta ahora todos los esfuerzos realizados para encontrar la fórmula de fabricación han sido inútiles, y únicamente han dado resultado para algunos pillos que han sabido explotar la avaricia de los tontos.

Un empírico que pasó por Sedán dió á Enrique I, príncipe de Bullón, el secreto de hacer oro, que consistía en fundir en un crisol un gramo de polvo rojo que le dió con algunas onzas de litargirio.

El príncipe hizo la operación delante del charlatán y sacó tres onzas de oro de tres gramos de aquel polvo, lo que le puso más contento que admirado. El príncipe compró el secreto y una cantidad de polvo en cuarenta mil escudos, y el sabio desapareció sin que se volviera á saber de él.

A su llegada á Sedán el charlatán mencionado había hecho comprar todo el litargirio que había en las boticas, y lo revendió después, ganando una buena prima.

Carlos IX de Inglaterra fué estafado por un barón de Plumerolles, que le sacó 120 mil libras, y desapareció después.

En 1616, el gobierno francés dió también á Guido de Grusensburgo 20.000 escudos para trabajar en la Bastilla, á fin de hacer oro, huyendo pasadas tres semanas con los 20.000 escudos, y no se le volvió á ver en Francia.

Enrique VI de Inglaterra recorrió también inútilmente á la alquimia para reponer su tesoro.

Más sabia ó más prudente fué la contestación dada por el Papa León X á un alquimista que se le presentó pidiéndole una recompensa por haber descubierto la formula de hacer oro.

El Papa le regaló un gran bolsón vacío, diciéndole:—Puesto que ya sabes hacer oro, sólo te puede hacer falta una gran bolsa para guardarlo.

Hasta la presente sólo se conoce una fórmula para hacer oro.

Trabajar mucho y encontrar quien pague el trabajo.

O que toque la lotería ó que se muera un tío millonario,

Gerardo.

El timbre de los anuncios

Leemos en *La Unión Mercantil* de Málaga:

«Hay que decir las cosas como son, empleando el honrado y digno lenguaje de la franqueza española.

Los periodistas que son diputados tienen el sagrado deber de luchar en las Cortes por la supresión del timbre sobre los anuncios y la condonación de las multas impuestas á numerosos periódicos de provincias.

No queremos analizar las causas que motivaron la actitud incomprensible de los diputados que son periodistas, al votarse en las Cortes ese impuesto sobre los anuncios, verdadera enormidad por muchos y esenciales conceptos.

No queremos ofender con hipótesis ó conjeturas que pudieran trascender á juicios temerarios.

En presencia de la realidad desconsoladora, cuando hay hechos incomprensibles como el silencio de los diputados periodistas, sabemos esperar con calma á que expliquen su conducta los interesados.

Hoy que ha podido apreciarse, por los resultados, hasta qué punto es desastroso para la prensa periódica un impuesto como pocos injusto, sin exacta relación con la vida de la prensa en nuestra patria, recordando gloriosas tradiciones y nobles precedentes y hermosos deberes de compañerismo, sean los primeros en gestionar cerca del gobierno y con sus compañeros los demás diputados para que se suprima ese impuesto y se condonen esas multas.

Y estén seguros que así realizarán un acto ajustado á los principios de justicia y serán intérpretes fieles de los sentimientos y las aspiraciones de la prensa en general.»

Hacemos nuestro lo dicho por el colega malagueño: hay que unirnos y emprender una cruzada contra ese arbitrario impuesto que arruina á los periódicos de provincias, es verdaderamente oneroso y encierra un fondo de injusticia manifiesto.

El timbre sobre los anuncios es la más grande aberración que hemos conocido y hay que echarlo á bajo.

CUESTIÓN DE ORIENTE

Alemania con las demás potencias

París 11.—Un despacho de Atenas dice, que el ministro de Alemania ha recibido ya de su gobierno las instrucciones solicitadas respecto de la mediación en el conflicto turco-helénico.

Por estas instrucciones, Alemania se adhiera á los proyectos de las otras cinco grandes potencias ofreciendo la mediación colectiva de Europa, cuyas primeras consecuencias serán la de un armisticio y la de iniciar negociaciones para un tratado de paz.

El gobierno confirma que las potencias protectoras de la constitución é independencia de Grecia, no habrán de abandonar ahora los intereses helénicos.

En Constantinopla se ha influido para contener el nuevo movimiento ofensivo del ejército turco en Tesalia, contra las posiciones griegas de Domokos.

Para la paz en Oriente

Grecia á discreción de las potencias

El Gobierno de Grecia ha declarado categóricamente, que se somete á los preli-

minares de la paz mediante las condiciones que proyectan las grandes potencias.

Un nuevo cardenal

El día 11 se celebró en Palacio la imposición de la birreta cardenalicia al arzobispo de Santiago.

Concurrieron á la ceremonia los altos empleados de Palacio y todas las personalidades á quienes obliga la etiqueta asistir á estos actos.

El notario de la Nunciatura leyó ante la regente el breve pontificio que dispone la elevación del nuevo purpurado.

El ablegado apostólico leyó un discurso en honor de la Reina.

El arzobispo de Santiago dió las gracias á la Santa Sede y al jefe del Estado.

Ofició luego el obispo de Sión.

LO DE FILIPINAS

Toma de Maragondon

París 11.—Un despacho oficial de Manila que acaba de dar á conocer el Gobierno, transmite un aviso del almirante de la escuadra, según el cual esta tarde ha sido tomado el pueblo de Maragondon.

Esta posición es inmediata á Ternate, el único punto del litoral caviteño que queda á los rebeldes, que no pueden sostenerse allí rodeados completamente.

La Epoca hace notar el cambio sobrevenido en la manera con que el ejército de Filipinas logra sus victorias contra los caviteños, á juzgar por los partes oficiales, hay que esforzarse bien poco para conquistar las posiciones del enemigo.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos en camisa
Puré de lentejas
Perdices asadas
Postres
Café

Comida

Sopa á la Crey
Carnero á la inglesa
Carpa en vino
Pichones á la marinera
Salchichas en vino blanco
Postres
Café

Perdices asadas.—Desplumadas, destripadas y limpias, se pican las aaduras con tocino fresco, sazónándolas con cebolla y perejil picados, miga de pan rallada y yema de huevo. Se rellenan con el picadillo el interior de las perdices co- siendo después las aberturas. Se atraviesan en el asador manteniéndolas al fuego durante una hora y rociándolas con manteca de vez en cuando y espolvoreándolas con sal. Retiradas del asador, se sirven en una fuente acompañadas de una salsa.

Sopa á la Crey.—Colóquese en una cazuela suficiente cantidad de miga de pan tierno rallado, agregando la mitad de su volumen de queso también rallado. Se deslie esta mezcla en cuatro huevos, y se sazona con un polvillo de moscada, vertiendo sobre ella litro y medio de buen caldo mantenido en ebullición, meneando el líquido. Al primer hervor se retira de la lumbre y transcurridos diez minutos, se menea de nuevo y se vierte en la sopera.

NOTICIAS

Con motivo de ser hoy cumpleaños de S. M. el Rey D. Francisco de Asís, las tropas vestirán de gala y el pabellón español ondeará en los edificios públicos.

—Ha marchado á Roma el arzobispo de Sevilla.

—Hoy debe desembarcar en Barcelona el general Polavieja á quien se le prepara un grandioso recibimiento. Se cantará un *Te-Deum* en la Catedral, se le obsequiará con una comida en Vallvidrera por la Diputación y se le darán muestras del

entusiasmo que el pueblo catalán siente en favor del soldado que tan alto ha puesto el pabellón de esta patria querida.

En Zaragoza también se le preparan grandes obsequios así como en Madrid, cuyo pueblo se apresta á recibirle como se recibe á los que luchan por la integridad y honor nacional.

—Hasta ayer no nos enteramos de que uno de los sabios literatos que por ahí pían, había hecho presa en una equivocación de transmisión al escribir nuestro artículo conmemorando el dos de Mayo en el que, por escribir que se cumplían ochenta y nueve años, pusimos, no sabemos como, sesenta y nueve.

Agradecemos la advertencia y á la vista salta que, tratándose de una fecha tan conocida, el *lapsus* ha sido de pluma y no de concepto; pero ya que ese sabio espurgador se entretiene en esa clase de minucias, bueno será aprenda un poquito la historia ó, cuando menos, la lea, porque nos han dicho que ha dicho que en 1828 imperaba en España el régimen constitucional, y eso es una enormidad que solo cometen los maestros ciruela que no sabiendo leer ponen escuela, porque en ese tiempo dominaba el despotismo más abrumador y en Cataluña teníamos al cruel Conde de España que fué nombrado por Fernando VII—entiéndalo bien ese pobre traperero de descuidos ajenos—que fué nombrado, repetimos, capitán general de Cataluña en 1827, cuyo mando duró cinco años y, como dice un escritor respetable, «especialmente durante los de 1828 y 1829 se vió Barcelona convertida en teatro de inexplicables horrores» que consigna la historia en páginas de luto.

Conque si nuestra fecha ha sido una equivocación, la de ese señor ilustrado acusa otra cosa, que puede remediar con un poco de voluntad y cualquier resumen de nuestra historia patria.

¡Estar España en 1828 en periodo constitucional!

¡Qué horror!

—En Puigcerdá llama la atención estas cosas una numerosa *Caravana* de gitanos que ha establecido sus reales en dicha villa.

—El periódico *La Frontera* de Camprodón, llama la atención de quien corresponda para que mande colocar una reja en el agujero que dá entrada á las aguas en la balsa del molino de Casabó, del término de la citada villa, pues el descuido en que se tiene aquel ha ocasionado ya dos víctimas y en poco estuvo que no se lamentara la tercera un niño llamado Claret.

—Ha fallecido en Ventalló el abogado D. Narciso Sastreger y Sauch, hermano del secretario del Juzgado municipal de La Bisbal y próximo pariente de nuestros amigos señores Sauch y Buscató.

Enviamos á todos nuestro pésame.

—Hay en la villa de Camprodón cuatro hermanos que suman la importante cifra de 340 años y es su prole tan numerosa, según afirma un colega, que bastaría para fundar una colonia, pues cuentan con veinte y un hijos, sesenta y dos nietos veinte y ocho biznietos y tres tataranietos.

Poseen todos una envidiable salud, lo que hace esperar que les queden muchos años de vida.

—Leemos que es probable que antes de la reunión de Cortes, se vislumbren claramente algunas disidencias que se notan entre los diputados carlistas, pues mientras unos se muestran partidarios decididos del retraimiento, otros opinan lo contrario.

—Pensamientos:

¿Cuál es el fin de la sabiduría? Saber creer. ¿Cual es el origen de muchos errores? Creer saber.

* Para los valientes, el fusil no es más que el mango de la bayoneta.

—Sigue el tiempo variable, pero la lluvia no viene si bien la esperanza alienta á los labradores.

Efecto sin duda de alguna nevada, ayer la temperatura refrescó bastante.

—Ha sido aplazada hasta hoy la ejecución de los reos de Manlleu, quea yer se había de efectuar en Vich.

Que Dios se apiade de ellos.

—Ha sido pasto de las llamas el altar

mayor de la capilla Antigua de Blanes, cerrada al culto desde mucho tiempo. Los vecinos se apercibieron del incendio por la densa humareda que salía de las rejas y ventanas de la capilla. Gracias á los auxilios del vecindario, pudo evitarse que el incendio se propagare a los demás altares que existen en la capilla.

—Para hoy anuncia el Sr. Romero Robledo su marcha á Burdeos.

La noticia ha tenido el dón de sobrecitar la inventiva de los calendaristas, que explican par diversos motivos el viaje.

Han asegurado que el Sr. Romero Robledo vá á Burdeos obligado por un asunto urgente, de carácter particular.

Es posible que no pueda asistir el señor Romero Robledo á la reunión de la mayoría parlamentaria, pero en previsión de ello ha hecho constar que está de acuerdo con el Sr. Cánovas en todo y que apresurará la resolución del asunto que le llama á Burdeos para concurrir, si es posible, á la reunión de las mayorías en la presidencia del Consejo.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial el juicio por jurados, de la causa seguida por estafa contra Aquilino González Cos y otros dos, siendo defendidos por los letrados señores Baylina y Almeda.

—Al periódico *La Frontera* de Camprodón escriben de Molló, que pululan con tanta abundancia las liebres por aquí término municipal, que hará pocos días una de ellas recorrió toda la población perseguida por dos perros de muestra.

Dicen del mismo pueblo, que el sábado último, en una pared vieja, unos chiquillos encontraron varias monedas de oro del año 1603. Divulgado el caso, acudieron en numeroso tropel las comadres del barrio, empezaron á hurgar por entre las piedras creyendo que encontrarían la cosabida olla con sus peluconas, y solo encontraron los rasguños que se hicieron en los dedos al escarbar la pared.

—En Coronil, pueblo de la provincia de Sevilla, dos ladrones disfrazados de guardias civiles han cometido algunos robos.

En poder de la autoridad ha caído uno de los expresados sujetos.

—Han recibido ya los premios que ganaron en el Certámen de Valencia, los seminaristas teólogos de esta ciudad señores Armendares y Maciá; el del primero consiste en dos artísticos cuadros en relieve de bronce, representando la Mater Dolorosa el uno y el Ecce Homo el otro; y el del segundo en una escribanía con pluma, corta plumas, corta papeles y sello para las iniciales, todo de plata dorada, y ejecutado con sencilla elegancia y buen gusto artístico.

—Escriben de París diciendo, que las Compañías de Seguros que trataron con los iniciadores del Gran Bazar de la Caridad para cargar con los riesgos de incendio, se niegan á pagar la indemnización convenida.

—Alegan que en el contrato no está mencionada la instalación del cinematógrafo, causante de la catástrofe, y que en realidad ofrecía el mayor y casi único riesgo de incendio.

—El teatro lírico de verano de Figueras que no ha podido permanecer por imperatinencias de la tramontana en el lugar en que se había levantado, se ha trasladado previa autorización competente, bajo el tinglado de la Plaza nueva del grano.

—En el sorteo que ha tenido lugar en esta audiencia provincial para la designación de jurados, en las causas comprendidas en el alarde verificado con arreglo á lo preceptuado en el artículo 43 de la ley de 20 de Abril de 1888, de las que han de someterse á su conocimiento en el cuatrimestre de mayo, junio, julio y agosto, resultan designados por la suerte los siguientes:

PARTIDO DE PUIGCERDÁ.—*Cabezas de familia.*—D. Isidro Comas Planas, de Parroquia de Ripoll; D. Antonio Juncá Serrat, de Freixanet; D. Félix Barri Costa, de Camprodón; D. Mateo Riu Puig, de Puigcerdá; D. Pedro Vila Dorca, de Pardiñas; D. Pedro Castany Serra, de Vallfogona; D. Juan Badosa Usall, de Molló; don José Verdaguer Planas, de San Juan las Abadesas; D. José Sausá Co, de Puigcerdá;

D. Tomás Basagaña Casas, de San Juan las Abadesas; D. Juan Colomer Capdevia, de idem; D. Ferreol Colomer Alardi, de Ogasbas; D. Miguel Salvadó Llorens, de Puigcerdá; D. Francisco Cruilles Moliner, de idem; D. Juan Olger, de Llívia; D. Martín Bartra Besa, de Ger; D. Eudaldo Punset Castells, de Ripoll; D. José Surroca Mayol, de Puigcerdá; D. Juan Casals Casadedús, de San Juan las Abadesas y D. Ignacio Massana Castells, de Puigcerdá.

Capacidades.—D. Juan Meya Mir, de Volvir; D. José Santanach Castóch, de Urtg; D. Carlos Salses Bosóms, de Llívia; Don Jaime Artigas Mossó, de Urús; D. Martín Barramón Gubau, de Ribas; D. Pedro Pnig Arderiu, de Puigcerdá; D. Pedro Junoy Nadal, de Dás; D. Miguel Vergés Paraleda, de Puigcerdá; D. Juan Sala Coderch, de Setcasas; D. Antonio de la Hija Artísó, de Puigcerdá; D. José Esteban Armengol, de Id; D. Juan Bonet Casamitjana, de Bolvir; D. Ramón Planas Junca, de S. Juan de las Abadesas; D. José de Brandía de Fortuny, de Camprodón; D. Francisco Portabella Fuster, de Ripoll y D. Ramón Salvat Palmera, de Puigcerdá.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.* D. Narciso Llapart Serradell, D. Francisco Dutras, D. Francisco Estragués Genís y D. Pedro Páges, de Gerona.

Capacidades.—D. Narciso Madrenas Ripol, de Gerona.
—Un caballero de Blanca (Murcia) dando hermoso ejemplo de gran caridad, ha costeado la construcción de un buen edificio en dicha villa, dedicado á hospital, escuelas de párvulos, elemental y superior de niñas.

El valor, mejor dicho, lo abonado por dicho señor, cuyo nombre debiera conocerse, excede de veinte mil duros.

—Hoy, en cumplimiento de lo dispuesto por la ley electoral, se celebrará la junta general de escrutinio, cuyo acto tendrá lugar en esta ciudad en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales.

—Los maestros de escuela del partido de Olot han elegido para la Junta directiva; Presidente, D. José Bertrán.—Vicepresidente, D.ª María Ferrán.—Vocales, D. Juan Giralt, D. Paladio Vila y D.ª Dolores Pou.—Tesorero, D.ª Francisca Torrentá.—Secretario, D. Juan Bosch.

* Se ha encargado á todos los Maestros cuyas escuelas tengan alguna biblioteca popular de las concedidas por el Ministerio de Fomento, lo pongan inmediatamente en conocimiento de la Comisión provincial de primera enseñanza, con la razón de los volúmenes de que consta y de si es el Maestro ú otra persona la encargada de la Biblioteca.

* Pueden ya hacer uso de las licencias que se les haya concedido, los maestros que han de tomar parte en las oposiciones, cuya fecha de ejercicios está ya anunciada.

—Treinta días de plazo se han concedido a los interesados que deseen reclamar contra la demarcación, llevada á cabo de las minas de pirita de hierro de 12 y 32 pertenencias que, con los títulos de *Porvenir y D.ª Gracia*, ha solicitado en el término de San Feliu de Buxalleu nuestro amigo D. Rafael Rodríguez Mendez.

—Se ha encargado del mando del escuadrón de lanceros de Borbón destacado en Figueras, el comandante D. Castro Fra-deja.

—Por el inteligente practicante D. José Campos se ha vacunado la viruela en las Casas Consistoriales, á más de cien niños pobres.

—El lunes al llegar la guardia civil al punto denominado «Huerta de Trubach», de Garriguella, vieron á dos muchachos cazando pájaros con ballestas, cuyos sujetos al aperebirse de la pareja apelaron á la fuga.

—Han sido detenidos por la benemérita los vecinos de Serriñá. Feliu Vidal y José Vidal, padre é hijo respectivamente, y los hermanos Jaime y Pedro Pécis hijos de la esposa del Vidal por haber cortado 42 árboles frutales del huerto de D. Juan Rivas.

—El doce de Junio próximo se arrendarán por el término de un año en esta Comisaría de guerra, los siguientes locales y edificios del ramo de guerra, con los precios límites que se consignan:

Huerta de Alemanes, 190 pesetas; puerta de San Cristobal, 24; puerta de San Pedro, 24; fielato de la puerta de Francia, 120; caseta del Peine, 12; cuerpo de guardia de Sarracinas, 30; id. de id. de la puerta de Alvarez, 140; torre de la Merced, 30 y fuerte y torre del Socorro, 15.

—El Consejo Universitario de Barcelo-

na ha acordado conceder á los escolares un día de vacación, para que estos puedan acudir al recibimiento que se proyecta hacer hoy al general Polavieja, desistiendo de prolongarlas por más días en vista de la proximidad de los exámenes.

—Entre 6 y 7 de la tarde del lunes, recibió aviso la benemérita de que la noche anterior había sido abierta la puerta de la iglesia del pueblo de Viure, penetrando los ladrones en la misma los cuales llevaron el dinero de los cepillos.

La guardia civil está practicando las debidas gestiones para descubrir á los autores del robo que, si bien es insignificante respecto al valor de lo robado, tiene su importancia, por la audacia que han revelado los cacos.

—Con objeto de propagar las virtudes curativas de las aguas del *Vichy Catalán*, ha comenzado á publicarse en esta ciudad, un periódico mensual bajo la dirección y redacción de los Sres. Furest y C.ª en comandita.

Deseamos al nuevo colega mensual una larga vida.

—Ayer oímos decir que poco antes de llegar a la estación de Castillo de Aro el tren que sale á la una de la tarde de S. Feliu de Guixols para esta ciudad, tuvo que pararse aquel por hallarse atascado en mitad de la vía un carro, el cual pudo ser sacado despnes de algunos esfuerzos.

A la serenidad del maquinista y del conductor del tren, se debió no ocurriera una desgracia.

—El domingo próximo celebrará su inauguración oficial, la sociedad «Velo Sport Gerundense».

Para solemnizar dicho acto, efectuarán la mayoría de sus sócios una excursión en bicicleta á Bescanó y de este punto á la Paqueña, partiendo de esta ciudad á las tres de la tarde.

A las 8 se celebrará una espléndida cena que será servida por el café restaurant de Vila, tocando de 7 á 9 de la misma una aplaudida orquesta, sardanas llargas.

Además estarán colgados é iluminados los balcones del «Velo Sport».

Por lo visto, la citada sociedad nace con buenos auspicios cuando por lo visto se propone, como vulgarmente se dice, «tirar la casa por la ventana», lo que celebramos.

DOLORA

Sin el amor, que encanta,
la soledad de un ermitaño espanta;
pero es más espantosa todavía
la soledad de dos en compañía.

Campanor.

Publicaciones

Hemos recibido el núm 14 de la *Revista Médica Rural* que publican los Licenciados Alabern y Balvey, en Blanes, cuyo importante sumario es el siguiente:

Bala abandonada en los tejidos, por el Licenciado Francisco de A. Sau.

Revista Médico Quirúrgica, por el Licenciado E. Alabern.

La tintura de yodo como antiséptico intestinal.—Nuevo tratamiento de la escarlatina grave.—El marfil decalcificado en las anastomosis intestinales.—Valor diagnóstico del edema unilateral con respecto á las lesiones de la vena cava inferior.

Revista Químico-Farmacéutica, por el Licenciado J. Vallés y Ribó.

Empleo de la antipirina como reactivo de los nitritos.—Composición de la goma-guta (gutagamba).—Ensayo de la vaselina.—Nueva reacción del ácido pírico.

Notas Científicas: Esterilización de las jeringas de Pravaz.—Difusión del argón y del helium en la naturaleza.

Miscelánea: Academia de Higiene de Cataluña.—La nueva facultad de Medicina de Barcelona.—Oposiciones á la cátedra de Química biológica.—Colaborador condecorado.—Consulta médica.—Obituario.—Publicaciones recibidas.

Parte Sanitario local.
Partidos médicos vacantes y Correspondencia administrativa.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Pedro Regalado conf.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Bernardas

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Remedio en San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos.

Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA

Función para hoy 15 de Mayo de 1897

(2.ª de abono)

El drama en 3 actos,

EL SEÑOR FEUDAL

La pieza catalana en un acto,

À MITJ CAMÍ

A las 8 y media.

lo más ocultamente que supo, se enteró de donde acostumbraban alojarse los comerciantes, escogió para él una espaciosa casa en la misma plaza del mercado, dispuso inmediatamente limpiar las mejores habitaciones, hizo las revestir de esteras y cubrir el piso con paja y con alfombras del país. En éstas colocó á las señoritas todo lo mejor que era posible en un país semi-bárbaro. Lo único verdaderamente fastidioso era tener que estar allí como prisioneras sin dejarse ver fuera: pero esta incomodidad estaba compensada con tantas ventajas; que Alice y Linda se tuvieron por muy dichosas. Terminado este quehacer para él muy importante, buscó la casa y el sitio para las chozas de Mohammed, y mandó á uno para que lo acompañase á los alojamientos.

Varía la permanencia de las grandes caravanas, de los tres á los ocho meses, según la importancia del tráfico, el concurso de traficantes y la oportunidad de la estación. Mohammed manifestó que se detendría unos cuatro meses, para regresar después de la estación de las lluvias de Mayo, cuales hacen al Níger más navegable y más soportables los calores tropicales. Por más que Olombo cavilo para tener escondidas las blancas, no pudo sin embargo ocultarlas tanto que no llegase su fama hasta algunos de los chalanes que están siempre espionando por donde ganarse algo. En una palabra, no habían aún trascurrido dos semanas, cuando ya un comprador de carne para los mercados del Cairo y Constantinopla había rastreado la buena presa que se le presentaba de dos graciosas muchachas blancas. Tentó el vado con Mohammed y ofrecía doscientas piástras (1) (moneda corriente en la plaza) por cada una de ellas, pagaderas la mitad en dinero y la otra mitad en género de fácil salida en la Nigri-

(1) La piástra en Africa tiene generalmente el valor de unos 20 reales. (N. del T.)

—Y á pesar de eso tuve alguno por amigo y fiel; decía Mohammed.

—Amigos y fieles, sí, mientras les dabas bien de comer; las terneras cebadas, los sacos de mijo, los tarros de manteca, los colchones de buena lana, los albornoces recamados de plata que les regalaba como si fuera un gran sultán, eran el lazo de su amistad. Fuera de esto, puedo decirte (y estas son cosas que he visto con estas linternas) que son gente que te atan y te venden con mucho salero en compañía de tus mujeres. ¿No son acaso ellos los que por toda el Africa van cazando á los negros como si fueran bestias? ¿No son ellos los que los sacrifican á millares, con tal de llegar á vender algún centenar á sus compatriotas de Ultramar? Nosotros los negros también tenemos esclavos en nuestras chozas, pero los tratamos como hombres y como hijos; pero aquellos miran nuestra carne como basura y engordan con ella sus perros.

Mohammed convenia en ello: pues es evidente que el esclavo negro es mucho menos desgraciado entre los negros que si cae en manos de los árabes. Y Olombo añadía:

—Con nosotros no se han de portar nunca bien, ni saben lo que sea obrar de buena fé con nosotros y cumplir su palabra. Mientras que nosotros entre nosotros sabemos amarnos como hermanos sin interés alguno. Por mi parte ya lo ves, en todo este tiempo que voy en tu caravana, he agenciado tus negocios, cuidado tus esclavas blancas, y te he procurado grandes ganancias; y sin embargo, ¿te he pedido nunca un caurí en cambio? No; porque á mi me basta y sobra con el placer de haber servido á un poderoso sceicco como de amigo á amigo.

Esta observación era capital y definitiva: y Mohammed recordando los acontecimientos del viaje, vióse obligado á confesar que Olombo había sido para él más que un amigo,

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Junio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:33	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.		Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.		Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.		Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.		Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.		Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.		Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.		Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no entenderán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que zegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.					

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 80		Almansa 5 por 100.	79 87
Exterior.		78 95		F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 37
Cubas, Emisión 1886.	95 50			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 25			Orensas 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		82 00		Interior.	
F. C. Norte España.		22 95		BOLSAS EXTRANJERAS.	64 87
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		17 00		Paris (Giros.)	30 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		09 50		Paris (Renta exterior.)	61 28
				(Acciones F. C. Norte España)	85 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	28 50			Cubas.	28:50 por 100
Id. Isabel.	33 00			Exterior.	28:00 por 100
Unzas.	30 00			Interior y amortizable.	2:00 por 100
De 4 \$.	29 50				
De 2 \$.	26 00				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales, SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

000

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, platería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, etc.; etc.

un padre, que lo había ayudado amorosamente con su experiencia en lo relativo al país y a las personas, sin haber dado nunca señal de hacerlo por interés. Pero, dijo:

—También yo te he querido como a un amigo y no volveré contento a mi país si antes no he podido demostrarte con hechos mi reconocimiento.

Olombo para obligarlo más, añadió:

—Pues bien, debes comprender que todo lo que nosotros los negros somos de fieles a los negros, son de pérfidos con nosotros los árabes. Y aún los de Tomboctú (conozco muy bien el país) son cien veces peores que en otras partes. En cuanto pongas allí los pies te se echarán encima, y averiguarán pronto qué géneros tienes en los almacenes, cuales y cuántos esclavos, qué precio pides, y no pararán hasta que no te hayan sacado todo lo más y mejor que tengas para presentar en el mercado, y hasta que con enredos no te hayan obligado a vendérselo por la mitad del valor.

—¡Oh! en cuanto a esto, dijo Mohammed, el que me busca me encuentra. No es solo desde ayer que yo hago mi comercio con varios países: ya sé lo que me conviene.

—Es muy cierto, replicó Olombo, y en este viaje del medio día al centro del Africa, has ganado tanto, que si sabes evitar las picardías de esos truanes, a tu regreso a tu patria podrás deslumbrar a todos los jefes de tu nación. Por mi parte te aseguro que si tuviese yo tantas riquezas como tienes tú, no tardaría dos semanas en hacerme reconocer por sultán en mis país.

—Ese es mi pensamiento, confesó Mohammed, pero antes tengo que despachar con provecho lo poco que me queda, y sobre todo los esclavos. El precio lo emplearé en géneros para los blancos, los que en el regreso iré cambiando por polvo de oro. Llegado a mi país, si tú vienes conmigo, te daré a conocer que sé recompensar a los amigos.

—Muchas gracias, dijo Olombo con grandes muestras de reconocimiento y confianza. Pero te repito que yo no vendo mis servicios. Y solo por amistad te advierto, que lo primero que hay que hacer en Tomboctú es colocar los esclavos en chozas nuevas fuera de la ciudad. Sale más barato edificarlas de tu cuenta que alquilarlas: así lo hacen los sceiccos y los grandes comerciantes. Esto te aprovechará para tener separada la gente de guardia, y los esclavos según sus diferentes precios. Para ti y tus mujeres no faltarán buenas casas, casi como aquellas de los blancos, en el interior de la ciudad: los tombocteses están ya acostumbrados a hospedar caravanas hasta de dos y tres mil cabezas entre hombres y animales, y con facilidad ceder hasta sus mismas habitaciones por poco precio. Además las esclavas blancas deberías tenerlas enteramente separadas del depósito (¡pobrecitas! se morirían del tute al tercer día); y si quieres librarte completamente del peligro de perder tan precioso género, yo estoy dispuesto (por amistad solamente, y sin que tengas tú que gastar ni una conchita) estoy pues dispuesto a guardártelas yo mismo al uso de los blancos en las casas que tomaré para mis gentes. De esta manera si algún tuno de árabe se presentare para trapárnoslas tendría que pasar por mis manos: yo pondría el precio y yo cerraría el trato, según costumbre de la plaza; y tén por seguro, que saldrías tú mucho mejor así, que entendiéndote directamente con esos bribones.

Daba estos consejos Olombo con tanta eficacia y con tan patente sinceridad y desinterés, que Mohammed-Sidi-Ber cayó en la trampa de su astuto consejero. Y en seguida procuró Olombo adelantar, un paso más; como esto fué a poca distancia de Tomboctú tomó por sí y ante sí el cargo de aposeñador de su jefe de caravana, y reservóse para sí el de acompañar a las esclavas blancas. Entró en la ciudad todo